

Дипкурьер Николай Шмаков



Николай Дмитриевич Шмаков родился 5 мая 1907 года в селе Марково (ныне село Марково Нагорного сельского поселения), Орехово-Зуевского района, Московской области в бедной крестьянской семье. Семья Шмаковых состояла из восьми человек, и маленькому Николаю с раннего детства приходилось помогать родителям. В таких условиях учиться было трудно, но Николай все же оканчивает восемь классов Марковской сельской школы. Девятнадцатилетним парнем Николай поехал на заработки в Москву. Но и здесь в то время было не легче, чем в деревне. С трудом Николаю Дмитриевичу удалось поступить строительным рабочим в Мосстрой. Потом был чернорабочим на заводе имени Фрунзе, помощником плавильщика на заводе «Динамо». Отсюда в октябре 1929 года он призывается в ряды Рабоче-Крестьянской Красной Армии.

В октябре 1931 года по окончании службы возвращается в Москву. Закончив шестимесячные курсы сварщиков, работает на Первом автогенном заводе. Николай Дмитриевич проявил хорошие организаторские способности, и в 1932 году его избирают председателем месткома

райжилтреста Пролетарского района Москвы. В 1933 году он избирается председателем РК. Союза госпредприятий. В сентябре 1934 года его направляют на учебу в Высшую школу профдвижения. По ее окончании он назначается руководителем группы отдела кадров ВЦСПС.

В марте 1939 года Николай Дмитриевич был направлен на работу в МИД СССР дипломатическим курьером. Он быстро осваивает новую профессию, сложную и полную неожиданностей. Товарищи, которые с ним работали, вспоминали, что это был исключительно собранный и исполнительный дипкурьер и отличный товарищ. За темные волосы и черные глаза друзья в своем кругу называли его «цыганом». Он пользовался большим авторитетом. В 1939 году после заключения пакта о ненападении с Германией разведки Италии, Франции, Англии и других стран много раз пытались овладеть советской диппочтой. В сентябре 1939 года Н. Д. Шмакову во время поездки в Италию на границе пришлось буквально драться, чтобы отстоять диппочту от посягательств жандармов и солдат. Во время схватки были порваны ремни у дипкурьерских сумок и разорваны сами сумки, но диппочту отстояли. Таким был Н. Д. Шмаков.

В 1942 г. дипломатические курьеры Николай Дмитриевич Шмаков и Иван Иванович Хромов доставляли морем диппочту из США в СССР. В Рейкьявике (Исландия) они пересели на грузопассажирское судно "Сталинград", шедшее в Архангельск в составе северного морского конвоя PQ-18.



13 сентября в 9 часов утра в Норвежском море "Сталинград" был

торпедирован фашистской подводной лодкой V-589. Взрывом Н. Д. Шмаков был смертельно ранен. И. И. Хромов контужен, но сумел вынести товарища и одну из сумок с диппочтой на палубу. Но больше ничего сделать не успел — судно продержалось на плаву всего 3 минуты 45 секунд. Немецкая подлодка V-589 уже на следующий день была потоплена английским эсминцем "Фолкнор".



На судне "Сталинград" возвращалась из командировки переводчица консульского отдела Посольства СССР в Англии Е. А. Пузырева. Она рассказала потом, что И. И. Хромов с тяжелой сумкой прыгнул за борт и держался за перевернутую шляпку, но водоворот от тонущего судна унес его в пучину. Е. А. Пузырева считала, что если бы он бросил сумку с диппочтой, то мог бы выплыть. Ее подобрал английский корабль. До прибытия на нем в Архангельск она ухаживала за ранеными. Е. А. Пузырева — единственная женщина СССР, удостоенная ордена Британской империи IV степени.



Имена Н. Д. Шмакова и И. И. Хромова высечены на памятной доске сотрудников МИД, погибших при исполнении служебных обязанностей, которая установлена в фойе высотного здания на Смоленской площади, а также во Владивостоке на памятнике "Сталинграду".



Вечная слава воинам сотрудникам
Министерства иностранных дел СССР
погибшим за свободу и независимость нашей родины
в Великой Отечественной войне 1941-45 гг

АЛЕНИН АС
БАЙБАКОВ АВ
БЕЛОУСОВ ММ
БОЖУКОВ НА
БОЧАРОВ НД
БУРМИСТЕНКО ИА
БУСЫГИН АИ
БУТКОВ ММ
БУТЮГИН АГ
ВАЖНОВ АД
ВАСЕВ МК
ВАСИЛЬЕВ ИВ
ВЛАСОВ ИФ
ВОЛКОВ ВД
ВОРОБЬЕВ ПА
ГЕРАСИМОВ МФ
ГЛАЗЫРИН ПА
ГУЗЕВ СН
ДОРОХИН АД
ДУШЕНКО АД
ЗВОНОВ ИИ
ИВАШЕНКО ФВ

НИКИТИН ПВ
НИКОЛАЕВ АФ
НИКОЛАЕВ МВ
ОВОДОВ МИ
ОЗОЛНЬ ВЯ
ПЕВЦОВ НА
ПЕРМИНОВ ВА
ПИРОЖКОВ ФП
ПОТАНИН МН
ПУСТОВАЛОВ АД
РУЛЕВ АН
РЯБОВ ИА
САЗОНОВ ПН
СЕДОВ НФ
СЕРКОВ ВИ
СОКОЛОВ БН
ТИХОНОВ НИ
ТКАЧУК ПЕ
ТОЛКАЧЕВ ЯТ
ТОЛМАЧЕВ ПА
ТОЧИЛОВ МВ
ХОХЛОВ АТ

ИОФАН ЯЯ
КАРЦЕВ ПД
КЛИМОВ ИВ
КОЖЕМЯКОВ ВВ
КОЛЕСНИКОВ АН
КУРОПТЕВ ЛМ
ЛОСКУТОВ ВИ
МАЛЫШЕВ КИ
МАЗУРОВ АИ
МАМАЕВ СН
МАРТЫНОВ НМ
МУРЗИН АМ
АНДРИАНОВ ИП
МАКОВСКИЙ ПК

ХРОМОВ ИИ
ЧЕПУРКО НСИ
ЧУГУНОВ ФИ
ШАЛАШОВ ФИ
ШВЕЦОВ ВРФ
ШЕНДРА ГФ
ШКАРИН ВН
ШМАКОВ НД
БЕЛЯКОВ ГН
БАХРУШЕВ АМ
ВАСЯГИН ПП
ЕРЕМИН МВ
КУДИНОВ ИГ

Каждый год 13 сентября к этим памятникам возлагаются цветы. На стене школы в селе Марково земляками отважного дипкурьера установлена памятная доска.

